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Вступ. Перед українським суспіль-
ством, зокрема перед освітянами, жит-
тя поставило виклик спочатку в березні  
2020 року через уведення карантинних об-
межень і перехід на дистанційне навчання. 
Згодом учителі були поставлені перед фак-
том швидко зреагувати й перейти на нові 
форми роботи в онлайн. Стверджувати, 
що перехід відбувався активно, швидко й 
ефективно для всіх учасників, звичайно, не 
можемо, але були зроблені перші активні 

кроки в цьому напрямі та подолано бар’єр 
перед формуванням інформаційно-цифро-
вої компетентності.

Проблеми дистанційного навчан-
ня ще більш ускладнились із початком 
російсько-української війни 24 лютого  
2022 року. У зв’язку з воєнними діями на 
території України багато українських учнів 
перетнули кордони інших країн і залиши-
лись на невизначений термін перебування 
там, поєднавши навчання в українській 
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школі онлайн і навчання офлайн за кордо-
ном. Відтак спостерігаємо психологічні й 
соціальні чинники в подоланні життєвих 
труднощів учнями.

Проблема дистанційного навчання є 
актуальною для вчителів фізичної культу-
ри закладів загальної середньої освіти, які 
є основними фундаторами здорового спо-
собу життя учнівської молоді, відповідаль-
ними за рухову активність учнів упродовж 
навчального дня, оптимізацію організації 
навчального процесу. Перед педагогами 
постали питання правильно організувати 
уроки в дистанційному форматі, звернути 
увагу на здоров’язбережувальну педагогіку 
без стресових ситуацій, із адекватними ви-
могами під час виконання фізичних вправ, 
застосуванням нової методики навчання та 
виховання.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій свідчить про те, що за досить нетри-
валий проміжок активного впровадження 
дистанційної форми навчання (з березня 
2020 року до травня 2022 року) науковці 
досліджували проблему дистанційної фор-
ми навчання.

Так, відразу після завершення 
2019/2020 навчального року Інститут об-
дарованої дитини Національної академії 
педагогічних наук України з 25 травня 
до 1 червня 2020 року проводив онлайн- 
опитування «Виклики дистанційного нав-
чання». Як зазначено на офіційному сайті 
Національної академії педагогічних наук 
України: «Головною метою анкетування 
було визначення особливостей дистанцій-
ного навчання, встановлення недоліків і 
переваг дистанційної форми освіти для 
окремих учасників освітнього процесу 
та формування пропозицій щодо подаль-
шого вдосконалення освітнього процесу» 
(Національна академія педагогічних наук, 
2020). За результатами проведеного анке-
тування науковці О. В. Овчарук (2020) і  
І. В. Іванюк (2020) з’ясовували потреби вчи-
телів у підвищенні комп’ютерної грамот-
ності. Суттєвий інтерес викликають праці  
Ю. І. Мальованого (2020), у яких конкрети-
зовано проблеми шкільного дистанційного 

навчання. 
Дослідженням цієї проблеми й по-

шуком шляхів вирішення питання фізич-
ної активності учнів під час дистанційної 
освіти займаються й науковці інших країн. 
Зокрема дослідники А. Павлович, Л. Ф. Де-
Фіна, Б. Л. Натале, С. Е. Тиле (2021) наго-
лошують на проблемі світового масштабу 
через зменшення рухової активності учнів, 
що в подальшому вплине не тільки на фі-
зичне, але й на психічне здоров’я учнів.

Зазначимо, що нині мало наукових 
досліджень щодо проблем учителів-прак-
тиків із фізичної культури під час переходу 
закладів загальної середньої освіти на дис-
танційну форму навчання. 

У науковому колі увага звертається 
на підготовку студентів – майбутніх учите-
лів фізичної культури, щодо дистанційних 
форм навчання, а саме на:

• нові ідеї формування інтерактив-
ної компетентності (Сікора В. В., 
2021);

• проблеми застосування іннова-
ційних видів спорту та фізичних 
вправ інноваційного характеру 
(Балашов Д. І., 2018);

• організацію дистанційного нав-
чання з фізичної культури в за-
кладах вищої освіти (Баштовен- 
ко О. А., Станєва С. В., 2021);

• розроблення теоретичних і прак-
тичних засад інформаційно-циф-
рової культури в закладах вищої 
освіти для майбутніх фахівців фі-
зичної культури (Лазоренко С. А., 
2021).

Проблеми вчителів-практиків з фі-
зичної культури в умовах переходу на дис-
танційне навчання залишались поза увагою 
дослідників і є актуальними.

Мета статті полягає у виявленні осо-
бливостей застосування дистанційної фор-
ми навчання в процесі навчання фізичної 
культури в закладах загальної середньої 
освіти.

Завдання:
1. Виявити проблеми дистанційного 

навчання з фізичної культури в закладах 
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загальної середньої освіти 
2. Окреслити шляхи подолання про-

блем дистанційного навчання під час про-
ведення уроків фізичної культури. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Проблему забезпечення рухової 
активності учнів постійно відображають у 
наукових працях медики й педагоги, адже 
здоров’я молодого покоління й усього на-
селення є основним показником розвитку 
суспільства, запорукою добробуту й націо-
нальної безпеки.

У школі основним уроком, який ви-
рішує проблеми забезпечення рухової ак-
тивності учнів, формує основи здорового 
способу життя та сприяє фізичному роз-
витку впродовж життя, сприяє покращен-
ню фізичного й духовного здоров’я, був і 
є урок фізичної культури. Реалізацію всіх 
цих проблем покладають на вчителів фі-
зичної культури, специфіка роботи яких 
полягає у правильній організації фізичної 
підготовки учнів, що забезпечує розвиток 
фізичної форми, відповідних фізичних яко-
стей, фізичну підготовленість та здоров’я, 
формує здоровий спосіб життя. Окрім того, 
учителі фізичної культури повинні сприяти 
створенню умов у школі, щоб процес фі-
зичного виховання був перманентним (без-
перервним). 

Науковці всього світу занепокоє-
ні зменшенням рухової активності дітей 
шкільного віку. Дослідники із США впер-
ше дослідили вплив пандемії COVID-19 
на ставлення учнів середнього шкільно-
го віку до фізкультури та фізичної актив-
ності. Науковці зазначають, що «з уведен-
ням дистанційної форми навчання різко 
пом’якшились вимоги до фізичної культу-
ри. Пандемія не лише вплинула на фізичне 
виховання, а й відіграла роль у кількості 
фізичної активності та вправ, які виконує 
молодь у всій країні. Про це свідчать ре-
зультати: 78,8 % учнів (вибірка становила 
2 440 осіб) – учасників опитування від-
повіли, що їхня фізична активність, по-
рівняно з типовим шкільним днем, стала 
«значно меншою» або «дещо меншою» (Pavlo- 
vic A., 2021, с. 5).

Дослідники провели порівняльний 
аналіз схожих анкет щодо фізичної актив-
ності учнів у Вероні (Італія). З’ясувалось, 
«…що час під час пандемії COVID-19 та 
дистанційного навчання, проведений за-
няттями спортом, у середньому зменшив-
ся на 2,3 години/тиждень і збільшився час 
використання комп’ютера приблизно на  
4,9 год/тиждень» (Pavlovic A., 2021, с. 5). 

Зменшення рухової активності та 
збільшення часу проведення учнями перед 
моніторами негативно впливає на загаль-
ний фізичний та анатомо-фізіологічний 
розвиток дитячого організму. Страждають 
усі органи і системи дитячого організму від 
нестачі кисню, відбуваються патологічні 
зміни в серцево-судинній та дихальній си-
стемах; знижується обмін речовин; від по-
стійного напруження очей утрачається зір.

Схожі тенденції спостерігалися в 
Шанхаї (Китай). Автори виявили, що «се-
редній час, витрачений на фізичну ак-
тивність, зменшився з 540 хв/тиждень до  
105 хв/тиждень протягом пандемії (вибірка 
становила 2 426 осіб). Крім того, пошире-
ність фізично неактивної молоді зросла з 
21,3 до 65,6 % протягом того ж період часу. 
Із вище зазначених даних стає зрозуміло, 
що можливості для фізичної активності 
зменшилися в усьому світі» (Pavlovic A., 
2021, с. 6). Наслідками дистанційної осві-
ти й соціальної ізоляції стало зниження 
фізичної активності, занепаду фізичного 
здоров’я. Складником здоров’я є також 
психічний стан людини, який теж погір-
шився. Зокрема тривога, стрес і депресії 
негативно впливають на школярів. 

Заступник генерального директора 
Центру громадського здоров’я В. В. Зба-
нацький, виступаючи 23.06.2021 року на 
Всеукраїнському форумі «Україна 30. Здо-
рова Україна», підкреслив, що серед про-
блем у дітей шкільного віку можна виділи-
ти: «Ожиріння та брак фізичної активності. 
Щороку фіксується 15,5 тис. випадків ожи-
ріння серед дитячого населення. Лише  
23,7 % учнів є фізично активними не мен-
ше 60 хвилин на день» (Збанацький В. В., 
2021). До вище зазначеного можемо додати 
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ще й фактор війни, який негативно вплинув 
на проблеми ожиріння. Окрім постійного 
проводження часу біля комп’ютера, додав-
ся психологічний стрес.

Мова про перехід на частково дис-
танційну освіту давно обговорювалася 
в освітянському науковому колі, але на 
надзвичайно швидкий перехід на навчан-
ня онлайн у зв’язку з різким поширенням 
хвороби COVID-19 ніхто навіть не споді-
вався. Відповідно до визначення науковців, 
«…дистанційне навчання – це сукупність 
інформаційних технологій та методик ви-
кладання, які передбачають здобуття осві-
ти без фізичної присутності здобувачів у 
навчальному закладі» (Криган С. Г., Дут-
чак І. Г., 2022, с. 88). Освітяни змушені 
були терміново переходити до дистанцій-
ної форми навчання, і це викликало багато 
проблем, як загальних, так і специфічних. 

Як стверджує дослідник Ю. І. Мальо-
ваний (Мальований Ю. І., 2020, с. 2), за-
гальними проблемами під час переходу на 
дистанційну форму навчання стали:

• брак якісного інтернет-зв’язку;
• недостатнє забезпечення необ-

хідною комп’ютерною технікою 
учасників освітнього процесу; 

• нестача досвіду вчителів у прове-
денні онлайн-уроків;

• брак методичного супроводу для 
проведення онлайн-уроків;

• невміння застосовувати інформа-
ційні та цифрові технології нав-
чання;

• недостатнє оперативне управлін-
ня діяльністю учнів і контролю й 
оцінювання діяльності учнів;

• низький рівень інформаційно-ко-
мунікаційної компетентності.

Проаналізувавши результати прове-
дення тестування щодо потреб учителів 
під час дистанційного навчання, науковці  
О. В. Овчарук та І. В. Іванюк виокремили 
такі перешкоди для вчителів: 

• нестача чітких інструкцій із вико-
ристання онлайн-засобів; 

• низький рівень готовності 
вчителів і закладів освіти до 

онлайн-спілкування в умовах ка-
рантину; 

• брак досвіду;
• обмежений доступ до інтернету; 
• обмеженість інформації про 

онлайн-засоби; 
• нечіткі інструкції від адміністра-

ції закладів загальної середньої 
освіти; 

• недостатня мотивація;
• низька спроможність ділитися до-

свідом із колегами (Овчарук О. В., 
Іванюк І. В., 2020, с. 3). 

До загальних проблем можна додати 
ще й специфічні проблеми, які пов’язані з 
особливостями проведення уроку фізичної 
культури в дистанційному форматі, адже 
кількість особливостей, на які має звер-
нути увагу вчитель фізичної культури під 
час організації та проведення уроку, значно 
більша від завдань інших учителів-пред-
метників.

Серед специфічних проблем дистан-
ційного навчання на уроках фізичної куль-
тури можна виокремити такі:

1) обмежений простір домашнього 
помешкання;

2) нестача безпосереднього контро-
лю за технікою безпеки учнів;

3) неможливість використання ма-
теріально-технічної бази школи – 
спортивної зали, спортивного або 
ігрового майданчика, стадіону. Че-
рез цю проблему вчитель не може 
скористатися всіма засобами фі-
зичної культури, а саме основними 
– фізичними вправами, які необ-
хідно виконувати на спеціальному 
спортивному обладнанні й за допо-
могою спортивного інвентарю, та 
допоміжними – обмеження у вико-
ристанні оздоровчих сил природи;

4) неможливість застосування ігрово-
го методу на онлайн-уроці, а саме 
– використання рухливих ігор, які 
сприяють комунікації й соціаліза-
ції учнів, виконують терапевтичну 
функцію, задовольняють потреби 
організму в русі, сприяють засво-
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єнню рухових умінь і навичок; ро-
бота в парах та групах, яка сприяє 
зміцненню дружби і взаємодопо-
моги, вияву ініціативності та твор-
чості в діях;

5) неможливість застосування зма-
гального методу для зіставлення 
сил учнів для визначення пере-
можця, розкриття функціональних 
і психічних можливостей учнів та 
виведення їх на новий рівень під-
готовленості; стимулювання твор-
чої активності, самостійності, іні-
ціативи; учні не можуть порівняти 
свої досягнення з успіхами інших 
дітей; 

6) неможливість оцінювання розвит-
ку фізичних якостей за навчальни-
ми нормативами, які розроблено 
для кожного уроку вивчення моду-
ля;

7) зменшення рухової активності уч-
нів протягом шкільного дня через 
неможливість проведення гуртко-
вої та секційної роботи, різнома-
нітних спортивних свят, змагань 
тощо;

8) вище перераховані проблеми мо-
жуть демотивувати учнів щодо 
якісного виконання фізичних 
вправ, до покращення результатів 
на уроках фізичної культури, а від-
так і до фізичної активності.

Проблем під час переходу на 
онлайн-навчання виникало багато, і їх тер-
міново доводилося вирішувати. Подолан-
ню проблем дистанційного навчання спри-
яли:

• швидка спільна самоорганізація 
вчителів, батьків та учнів. Успіш-
но були створені групи, чати в 
месенджерах мобільних додатків 
viber, whatsapp, facebook, direct, 
багатоплатформовий клауд-месе-
нджер telegram, де обговорюва-
лися завдання, проблеми та відбу-
вався обмін інформацією;

• бажання, мотивація й самоосвіта 
вчителів, які почали освоювати 

платформи для навчання Google 
Clаs, Naurok, Moodle, GIOS; 

• перехід до програм відеозв’язку 
Skype, Zoom, Google Meet став 
кращим вибором роботи для вчи-
телів фізичної культури, адже 
принцип наочності у фізичній 
культурі має велике значення під 
час навчання правильного відтво-
рення фізичних вправ школярами. 

Нині виклики дистанційної форми 
навчання фізичної культури також є. Їх ви-
рішенню сприятимуть:

1) педагогіка партнерства в освітньо-
му процесі та взаємодія усіх учас-
ників освітнього процесу – учнів, 
батьків та вчителів, об’єднаних 
спільними цілями та прагнення-
ми (Вітковська О. Д., 2021, с. 28) 
до збереження здоров’я учнів. 
Просвітницька робота з батьками 
щодо занять із фізичної культури в 
дистанційному форматі, із роз’яс-
ненням та проведенням бесід про 
сучасний стан здоров’я школярів в 
Україні, про значення рухової ак-
тивності для збереження здоров’я 
школярів, для роботи всіх органів 
і систем життєзабезпечення; про 
значення особистого прикладу 
батьків у занятті фізичними впра-
вами; про привчання дітей до ви-
конання ранкової гігієнічної гімна-
стики; 

2) забезпечення перманентного (без-
перервного) процесу фізичного 
виховання протягом шкільного 
дня. Учителям фізичної культу-
ри необхідно продумати питання 
для мотивації учнів до виконання 
ранкової гігієнічної гімнастики; 
фізичних вправ під час перерв між 
заняттями та протягом навчаль-
ного дня; із метою розвантаження 
очей – навчити виконання вправ 
для очей; розучування та вико-
нання різноманітних фізкультпауз 
(фізкультхвилинок) під час роботи 
за комп’ютером (для зняття напру-
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ги рук, плечей, шиї, тулуба тощо); 
наголошувати на необхідності ви-
конання домашнього завдання з 
фізичної культури з елементами 
варіативних модулів навчальної 
програми;

3) використання та застосування в 
роботі вчителями фізичної культу-
ри різноманітних проєктів, а саме: 
- освітній проєкт «Освіторія» 

(https://osvitoria.org/); 
- «Всеукраїнський проєкт «Пе-

реможемо разом» (https://mon.
gov.ua/ua/news/uroki-fizkulturi-
onlajn-startuvav-vseukrayinskij-
proyekt-peremozhemo-razom);

- Національна освітня платформа 
«Всеосвіта» (https://vseosvita.
ua/); 

- освітня платформ «Всеукра-
їнська школа онлайн» (https://
lms.e-school.net.ua/);

- освітній проєкт для вчителів 
«На урок» (https://naurok.com.
ua/metodichni-rekomendaci-
schodo-zavdan-distanciynogo-
n a v c h a n n y a - z - f i z i c h n o -
kulturi-179153.html);

4) реалізація професійних якостей 
учителями фізичної культури учас-
тю у Всеукраїнському проєкті «Пе-
реможемо разом». Так, наприклад, 
О. С. Педан – телеведучий, блогер, 
громадський діяч, створив якісний 
розважальний та освітній контент 
на Ютуб-каналі Junior на допомо-
гу вчителям із наймасштабнішими 
онлайн-уроками фізичної куль-
тури (https://www.youtube.com/c/
JuniorZUA);

5) використання вчителями фі-
зичної культури онлайн-сер-
вісів LearningApps.org (https://
learningapps.org/), Ребуси (http://
rebus1.com/ua/index.php), Kahoot 
(https://cutt.ly/fVv5OD0), які допо-
магають у створенні інтерактивних 
вправ, кросвордів, ребусів, вікто-
рин, тестових завдань, навчальних 

ігор для будь-якої вікової категорії 
учнів із застосуванням їх на занят-
тях, а також під час самостійних 
занять;

6) проходження курсів підвищення 
кваліфікації в закладах післяди-
пломної педагогічної освіти, на 
яких запропоновані заняття з ви-
користанням інформаційно-кому-
нікаційних технологій, навчанням 
запровадження та методичного су-
проводу онлайн-заходів, інформу-
ванням про нові онлайн-можливо-
сті для вчителів, консультуванням 
щодо впровадження дистанцій-
ного навчання, ознайомлення з 
новими освітніми проєктами, за-
безпеченням новими методични-
ми матеріалами та методичними 
рекомендаціями; роз’ясненням ін-
структивно-методичних рекомен-
дацій Міністерства освіти України 
щодо організації освітнього проце-
су під час викладання фізкультури 
в навчальному році.

Усі ці заходи сприятимуть покращен-
ню роботи вчителя фізичної культури в 
умовах дистанційного навчання.

Висновки. Проаналізувавши дороб-
ки науковців, дійшли висновку, що є загаль-
ні й специфічні проблеми дистанційного 
навчання з фізичної культури в закладах 
загальної середньої освіти. Загальні про-
блеми полягали в нестачі якісного інтер-
нет-зв’язку, недостатньому забезпеченні 
необхідною комп’ютерною технікою учас-
ників освітнього процесу, недостатньому 
рівні вмінь застосовувати інформаційні та 
цифрові технології навчання всіма учас-
никами освітнього процесу та нерозробле-
ності чітких інструкцій із використання 
онлайн-засобів.

До специфічних проблем належать 
такі: організація уроку фізичної культури 
в домашніх умовах, неможливість вико-
ристання матеріально-технічної бази шко-
ли, інвентарю, навчати складних фізичних 
вправ, контроль за дотриманням правил 
техніки безпеки, застосування ігрового та 
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змагального методів навчання.
Шляхами подолання проблем дистан-

ційного навчання під час проведення уро-
ків фізичної культури вбачаємо у педагогіці 
партнерства; мотивації та залученні учнів 
до різноманітних форм фізичної активнос-
ті навіть під час дистанційного навчання; 
в активному навчанні вчителів на різнома-
нітних освітніх платформах, участі у про-
єктах, самовдосконаленні й саморозвитку в 

інформаційно-комунікаційних технологіях 
та проходженні курсів підвищення кваліфі-
кації. 

Найголовнішою проблемою прове-
дення уроку фізичної культури в дистанцій-
ному форматі є недостатня рухова актив-
ність, що негативно впливає на фізіологічні 
функції та життєдіяльність учнів, а відтак і 
на здоров’я в цілому, що стане предметом 
нашого подальшого дослідження.
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The general and specific problems about organizing PE lessons in distance learning 
conditions in secondary schools are revealed. Among the specific problems are the following: 
the limited dwelling space; impossibility of using proper school facilities or special equipment 
and inventory; impossibility to use game and competitive methods, and as a result – lack of 
students’ motivation for high-quality performance of exercises. Thus it causes the impossibility 
to assess the development of physical qualities according to the educational standards. A 
special attention is paid to the issue of using mobile games promoting communication and 
student socialization, to meet the body needs in movement, contribute to the assimilation of 
motor skills and abilities, strengthen friendship and mutual assistance, show initiative and 
creativity in actions.

The importance of the competitive method in PE lessons is revealed to disclose the functional 
and mental capabilities of students and to bring them to a new level, to stimulate their creativity, 
independence, and initiative. Distance learning cannot ensure students’ motor activity during 
the school day due to the impossibility of group work, having various sports events etc. The 
ways to solve mentioned problems are considered, namely: joint self-organization of teachers, 
parents and students; teachers’ work on motivation and self-education; educational projects 
«Osvitoria», «All-Ukrainian school online», «All-Ukrainian project «Let’s win together»; «To 
the Lesson»; National educational platform «Education».

Keywords: body needs in movement; distance learning; online learning; physical 
education lesson; physical exercises.
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